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Ф.И.О., 
Пояснительная записка

Для успешного усвоения знаний,  освоения  обучающимися  умений,  приобретения  опыта самостоятельной деятельности в содержание обучения включено выполнение лабораторных работ  и практических занятий.

Целями проведения лабораторных работ и практических занятий являются:

· обобщение, систематизация, углубление, закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам дисциплины;

·  формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и практической деятельности;

· развитие интеллектуальных умений у будущих специалистов: аналитических, проектировочных, конструктивных и др.;

Ценность лабораторной работы состоит в том, что она вооружает  обучающихся  не только необходимыми в жизни биологическими знаниями, но и полезными умениями самостоятельной постановки эксперимента, фиксирования и обработки результатов.  Лабораторные работы и практические занятия  способствуют развитию интереса к биологическим исследованиям, формирует умения  постановки  биологического исследования, заставляет логически мыслить, сопоставлять,  делать  выводы, позволяет развивать наблюдательность  обучающихся  в непосредственной и тесной связи с процессом мышления (работа по намеченному плану, анализ и интерпретация результатов).

Оформление результатов работы дисциплинирует мысль обучающегося, приучает его к точности выполнения исследовательской работы, закрепляет умения, полученные в учебной деятельности.

Ведущей дидактической целью  лабораторных занятий  является экспериментальное подтверждение и проверка существенных теоретических  положений (законов, зависимостей) и поэтому при изучении биологии они занимают преимущественное место. 

Ведущей дидактической целью  практических занятий  является формирование практических (профессиональных) умений  –  выполнение определённых действий, операций, необходимых в последующей профессиональной  или учебной  деятельности. В связи с этим содержанием практических занятий является решение разного рода задач, выполнение вычислений, расчётов, работа с оборудованием, аппаратурой, нормативными документами, инструкциями, справочниками.

Поэтому в процессе изучения биологии практические занятия встречаются реже.

Лабораторное занятие, как вид учебного занятия, проводится в специально оборудованных учебных лабораториях. Его продолжительность составляет не менее одного академического часа. 

Основными этапами  лабораторного занятия являются инструктаж, проводимый преподавателем, самостоятельная работа обучающихся, обсуждение итогов выполнения лабораторной работы, анализ и оценка выполненной работы, уровня овладения запланированными умениями.

Практическое занятие проводится в учебных кабинетах. Продолжительность занятия  —  не менее двух академических часов. 

Выполнению лабораторных и практических занятий предшествует проверка знаний обучающихся, их теоретической готовности к выполнению заданий.

Формы организации деятельности обучающихся на лабораторных и практических занятиях могут быть: фронтальная, групповая и индивидуальная.

При фронтальной форме все обучающиеся выполняют одновременно одно и то же задание. 

При групповой форме организации  деятельности одно и то же задание выполняется группами от двух до пяти человек.

При индивидуальной форме каждый обучающийся выполняет индивидуальное задание.

Структура и содержание лабораторных и практических занятий включает в себя следующие элементы: 

–  тема занятия,

-  цель занятия, 

-  краткие теоретические основания выполняемого задания, 

-  оборудование и аппаратура, 

-  материалы и их характеристики, 

-  порядок выполнения задания, 

-  таблицы, 

-  выводы (без формулировки), 

-  контрольные вопросы, 

–  учебная и специальная литература.

Оценки  за выполнение заданий на лабораторных и практических занятиях могут выставляться по пятибалльной системе или в форме зачёта и учитываться как показатели текущей успеваемости обучающихся и студентов. 
Лабораторная работа № 1

Тема: «Сравнение строения клеток растений и животных по готовым микропрепаратам».
Цель работы:  рассмотреть клетки различных организмов и их тканей под 

микроскопом (вспомнив при этом основные приемы работы с микроскопом), 

вспомнить основные части, видимые в микроскоп и сравнить строение клеток растительных, грибных и животных организмов.
     Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  
ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Краткие теоретические основания  выполняемого задания
Клетка любого организма представляет собой целостную живую систему. 

Она состоит из трех неразрывно связанных между собой частей: оболочки, 

цитоплазмы и ядра. Оболочка  клетки осуществляет непосредственное 

взаимодействие с внешней средой и взаимодействие с соседними клетками (в 

многоклеточных организмах).
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Оборудование:

микроскопы, готовые микропрепараты растительной 

(кожица чешуи лука), животной (эпителиальная ткань  –  клетки слизистой 

ротовой полости), грибной (дрожжевые или плесневые грибы). 
Работа выполняется по вариантам, которые назначает преподаватель.
Задание:  Рассмотреть растительную и животную клетку на примере 

приготовленных микропрепаратов, зарисовать их составные части;  оформить отчет и ответить на вопросы.
Порядок выполнения задания:

Рассмотрите под микроскопом приготовленные (готовые) микропрепараты растительных и животных клеток. Зарисуйте по одной растительной и животной клетке.  Подпишите их основные части, видимые в микроскоп. Сравните строение растительной, грибной и животной клеток. 

Сравнение провести при помощи сравнительной таблицы 1 и 2. Сделайте вывод о сложности их строения. 
Вариант № 1.

Таблица №1 «Сходства и отличия растительной и животной клетки»

	Сходства
	Отличия

	
	


Вариант № 2.
Таблица №2 «Сравнительная характеристика растительной и животной клетки».
	Клетки
	Цитоплазма
	Ядро
	Плотная клеточная стенка  
	Пластиды

	Растительная
	
	
	
	

	Животная
	
	
	
	


В ходе проведения лабораторной работы  студент должен научиться: работать с микроскопом и изготовлять препараты; связывать функции органоидов клетки с физиологическими процессами, протекающими в ней; самостоятельно изучать строение клетки; владеть терминологией темы.

Контрольные вопросы 

1.О чем свидетельствует сходство клеток растений, грибов и животных? 

Приведите примеры. 

2. Выпишите основные положения клеточной теории. Отметьте, какое из 

положений можно обосновать проведенной работой.
Литература

Основные источники:

Мамонтов С.Г, Захаров В.Б.. Биология. Общие закономерности. Учебник для СПО. - М.: Дрофа. 2010. 
Константинов В. М., Резанов А. Г., Фадеева Е. О. Общая биология. Учебник для СПО.- М.: Академия, 2014
Дополнительные источники:

Под редакцией С.Г. Мамонтова. Биология:  Пособие для поступающих в вузы.  -  М.: Высшая школа 2008.

Практическое занятие № 1

Тема: Выявление и описание признаков сходства зародышей человека и других позвоночных как доказательство их эволюционного  родства.
Цель: выявить черты сходства и отличия зародышей позвоночных на разных стадиях развития.

     Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  
ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Оборудование: коллекция «Зародыши позвоночных»

Методика выполнения работы
1. Прочитайте статью «Данные эмбриологии» ( с. 154-157) в учебнике Константинова В.М. «Общая биология»

2. Рассмотрите рисунок 3.21 на с. 157 учебника Константинова В.М. «Общая биология»

3. Результаты анализа черт сходства и отличия занесите в таблицу №1.

4. Сделайте вывод о чертах сходства и отличия зародышей позвоночных на разных стадиях развития.

 

Таблица № 1. Черты сходства и отличия зародышей позвоночных на разных стадиях развития
	Кому принадлежит зародыш
	П Р И З Н А К И

	
	Наличие хвоста
	Носовой вырост
	Передние конечности
	Воздушный пузырь

	Первая стадия

	рыба
	 
	 
	 
	 

	ящерица
	 
	 
	 
	 

	кролик
	 
	 
	 
	 

	человек
	 
	 
	 
	 

	Вторая стадия

	рыба
	 
	 
	 
	 

	ящерица
	 
	 
	 
	 

	кролик
	 
	 
	 
	 

	человек
	 
	 
	 
	 

	Третья стадия

	рыба
	 
	 
	 
	 

	ящерица
	 
	 
	 
	 

	кролик
	 
	 
	 
	 

	человек
	 
	 
	 
	 

	Четвертая стадия

	рыба
	 
	 
	 
	 

	ящерица
	 
	 
	 
	 

	кролик
	 
	 
	 
	 

	человек
	 
	 
	 
	 


Вывод:
Устная защита лабораторной работы содержит ответы на вопросы: 
1. Дайте определение рудиментам, атавизмам, приведите примеры. 
2. На каких стадиях развития онтогенеза и филогенеза проявляются сходства в строении зародышей, а где начинается  дифференциация

3. Назовите пути биологического прогресса, регресса. Объясните их смысл, приведите примеры.
Литература

Основные источники:

Основные источники:

Мамонтов С.Г, Захаров В.Б.. Биология. Общие закономерности. Учебник для СПО. - М.: Дрофа. 2010. 
Константинов В. М., Резанов А. Г., Фадеева Е. О. Общая биология. Учебник для СПО.- М.: Академия, 2014
Дополнительные источники:

Под редакцией С.Г. Мамонтова. Биология:  Пособие для поступающих в вузы.  -  М.: Высшая школа 2008.

Практическое занятие № 2
Тема: «Составление простейших схем моно- и дигибридного скрещивания. Решение генетических задач»

Цель:  на конкретных примерах показать, как наследуются признаки, каковы условия их 

проявления, что необходимо знать и каких правил придерживаться при получении новых сортов культурных растений и пород домашних животных.

        Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Краткие теоретические основания выполняемого задания

Первый закон Менделя, также известный, как закон единообразия гибридов, можно сформулировать следующим образом: первое поколение гибридов, получившихся от  скрещивания чистых линий отцовских и материнских растений, не имеет фенотипических (т.е. внешних) различий по изучаемому признаку. Иными словами, все дочерние растения имеют одинаковый оттенок цветков, высоту стебля, гладкость или шероховатость горошин. Более того, проявленный признак фенотипически в точности соответствует исходному признаку одного из родителей.

Второй закон Менделя  или закон расщепления гласит: потомство от гетерозиготных гибридов первого поколения при самоопылении или родственном скрещивании имеет как рецессивные, так и доминантные признаки. Причем расщепление происходит по следующему принципу: 75%  -  растения с доминантным признаком, остальные 25%  -  с рецессивным. Проще говоря, если родительские растения имели красные цветки (доминантный  признак) и желтые цветки (рецессивный признак), то дочерние растения на 3/4 будут иметь красные цветки, а остальные - желтые.

Третий закон Менделя, который еще называют закон независимого наследования признаков, в общих чертах означает следующее: при скрещивании гомозиготных растений, обладающих 2 и более разными признаками (то есть, например, высокое растение с красными цветками (AABB) и низкое растение с желтыми цветками (aabb), изучаемые признаки (высота стебля и оттенок цветков) наследуются независимо. Иными словами, результатом скрещивания могут стать высокие растения с желтыми цветками (Aabb) или низкие с красными(aaBb).
Оборудование: 

1.  тетрадь, 

2.  условия задач, 

3.  ручка.

Порядок выполнения задания.

1.  Вспомнить основные законы наследования признаков.

2. Коллективно разобрать задачи на моногибридное и дигибридное скрещивание.

3. Самостоятельно решите  задачи  на моногибридное и дигибридное скрещивание, подробно описывая ход решения и формулируя полный ответ.

4.  Коллективное обсуждение решения задач в парах и с преподавателем.

5.  Сделать вывод.

Задачи на моногибридное скрещивание

Задача № 1.  У крупного рогатого скота ген, обусловливающий черную окраску шерсти, доминирует над геном, определяющим красную окраску. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гомозиготного черного быка и красной коровы?

Разберем решение этой задачи. Вначале введем  обозначения. В генетике для генов приняты буквенные символы: доминантные гены обозначают прописными буквами, рецессивные  — строчными. Ген черной окраски доминирует, поэтому его  обозначим А. Ген красной окраски шерсти рецессивен —  а. Следовательно, генотип черного гомозиготного быка будет АА. Каков же генотип у красной коровы? Она обладает рецессивным признаком, который может проявиться фенотипически только в гомозиготном состоянии (организме). Таким образом, ее генотип аа. Если бы в генотипе коровы был хотя бы один доминантный ген А, то окраска шерсти у нее не была бы красной.

Теперь, когда генотипы родительских особей определены, необходимо составить схему теоретического скрещивания (см. с. 120).

Черный бык образует один тип гамет по исследуемому гену  —  все половые клетки будут содержать только ген А. Для удобства подсчета выписываем только типы гамет, а не все половые клетки данного животного. У гомозиготной коровы также один тип гамет —  а. При слиянии таких гамет между собой образуется один, единственно возможный генотип  —  Аа, т.е. все потомство будет единообразно и будет нести признак родителя, имеющего доминантный фенотип — черного быка. Таким образом, можно записать следующий ответ: при скрещивании гомозиготного черного быка и красной коровы в потомстве следует ожидать только черных гетерозиготных телят.
Следующие задачи следует решить самостоятельно, подробно описав ход решения и сформулировав полный ответ.

Задача № 2.  Какое  потомство можно ожидать от скрещивания коровы и быка, гетерозиготных по окраске шерсти?

Задача № 3.  У морских свинок вихрастая шерсть определяется доминантным геном, а гладкая —рецессивным.

1. Скрещивание двух вихрастых свинок между собой дало 39 особей  с вихрастой шерстью и 11 гладкошерстных животных. Сколько среди особей, имеющих доминантный фенотип, должно оказаться гомозиготных по этому признаку?

2. Морская свинка с вихрастой шерстью при скрещивании с особью, обладающей гладкой 

шерстью, дала в потомстве 28 вихрастых и 26 гладкошерстных потомков. Определите генотипы родителей и потомков.

Задача № 4.  На звероферме получен приплод в 225 норок. Из них 167 животных имеют коричневый мех и 58 норок голубовато-серой окраски. Определите генотипы исходных форм, если известно, что ген коричневой окраски доминирует над геном, определяющим голубовато-серый цвет шерсти.

Задача № 5.  У человека ген карих глаз доминирует над геном, обусловливающим голубые глаза. Голубоглазый мужчина, один из родителей которого имел карие глаза, женился на кареглазой женщине, у которой отец имел карие глаза, а мать — голубые. Какое потомство можно ожидать от этого брака?

Задача № 6.  Альбинизм наследуется у человека как рецессивный признак. В семье, где один из супругов альбинос, а дру гой имеет пигментированные волосы, есть двое детей. Один ребенок альбинос, другой  —  с окрашенными волосами. Какова вероятность рождения следующего ребенка-альбиноса?

Задачи на дигибридное и полигибридное скрещивание

Задача № 1. Выпишите гаметы организмов со следующими генотипами: ААВВ; aabb; ААЬЬ; ааВВ; АаВВ; Aabb; АаВЬ; ААВВСС; ААЬЬСС; АаВЬСС; АаВЬСс. 

Разберем один из примеров.  При решении подобных задач необходимо руководствоваться законом чистоты  гамет: гамета генетически чиста, так как в нее попадает только один ген из каждой аллельной пары. Возьмем, к примеру, особь с генотипом АаВbСс. Из первой пары генов —пары А —  в каждую половую клетку попадает в процессе мейоза либо ген А, либо ген а. В ту же гамету из пары генов В, расположенных в другой хромосоме, поступает ген В или b. Третья пара также в каждую половую клетку поставляет доминантный ген С или его рецессивный аллель —  с. 

Таким образом, гамета может содержать или все доминантные гены —  ABC, или же рецессивные — abc, а также их сочетания: АВс, AbC, Abe, аВС, аВс, а bС.

Чтобы не ошибиться в количестве сортов гамет, образуемых организмом с исследуемым генотипом, можно воспользоваться  формулой N = 2n, где N  —  число типов гамет, а n  —количество гетерозиготных пар генов. В правильности этой формулы  легко убедиться на 

примерах: гетерозигота Аа имеет одну гетерозиготную пару; следовательно, N = 21 = 2. Она образует два сорта гамет: А и а. Дигетерозигота АаВЬ содержит две гетерозиготные пары: N = 22 = 4, формируются четыре типа гамет: АВ, Ab, aB, ab. Тригетерозигота АаВЬСс в соответствии с этим должна образовывать 8 сортов половых клеток N = 23 = 8), они уже выписаны выше.

Задача № 2. У крупного рогатого скота ген комолости доминирует над геном рогатости, а ген черного цвета шерсти  —  над геном красной  окраски. Обе пары генов находятся в разных парах хромосом.

1. Какими окажутся телята, если скрестить гетерозиготных по обеим парам

признаков быка и корову?

2. Какое потомство следует ожидать от скрещивания черного комолого быка, гетерозиготного по обеим парам признаков, с красной рогатой коровой?

Задача №3. У собак черный цвет шерсти доминирует над кофейным, а короткая шерсть  —  над длинной. Обе пары генов находятся в разных хромосомах.

1. Какой процент черных короткошерстных щенков можно ожидать от скрещивания двух особей, гетерозиготных по обоим признакам?

2. Охотник купил черную собаку с короткой шерстью и хочет быть уверен, что она не несет генов длинной шерсти кофейного цвета. Какого партнера по фенотипу и генотипу надо подобрать для скрещивания, чтобы проверить генотип купленной собаки?

Задача № 4.  У человека ген карих глаз доминирует над геном, определяющим развитие голубой окраски глаз, а ген, обусловливающий умение лучше владеть правой рукой, преобладает над геном, определяющим развитие леворукости.  Обе пары генов расположены в разных хромосомах. 

Какими могут быть дети, если родители их гетерозиготны?

Контрольные вопросы:
1.В чем смысл первого, второго и третьего закона Г.Менделя? 
2.В чем заключается основное отличие  дигибридного скрещивания от моногибридного?
3. Дайте определение аллельных генов. Объясните термины «гомозигота» и «гетерозигота».

4. что такое генотип и фенотип? Существует ли между ними связь?
5. С какой целью проводят анализирующее скрещивание?
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Лабораторная работа № 2

Тема: «Анализ фенотипической изменчивости»
Цель работы:  ознакомиться с закономерностями модификационной изменчивости, методикой построения вариационного ряда и вариационной кривой.

      Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать  их эффективность и качество,  ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Краткие теоретические основания выполняемого задания

Изменчивость –  свойство живых организмов существовать в различных формах (вариантах). 

Различают изменчивость наследственную и модификационную (ненаследственную). Одна из форм наследственной изменчивости  –  генотипическая  –  слагается из мутационной и комбинативной изменчивости. Модификационная изменчивость связана со способностью организмов изменять свой фенотип под влиянием условий среды  и носит, в большинстве случаев, адаптивный характер. Генотип при этом не изменяется.  

Предел проявления модификационной изменчивости организма при неизменном генотипе — норма реакции. Норма реакции обусловлена  генотипом  и различается у разных особей данного вида.

Ранжированное отображение проявления модификационной изменчивости —  вариационный ряд  —  ряд модификационной изменчивости свойства организма, который состоит из отдельных свойств видоизменений, размещенных в порядке увеличения или уменьшения количественного выражения свойства (размеры листка, изменение интенсивности окраски шерсти и т. д.).

Графическое отображение проявления модификационной изменчивости  —  вариационная кривая  —  отображает как диапазон вариации свойства, так и частоту отдельных вариант. Из кривой видно, что наиболее распространены средние варианты проявления признака.

Оборудование: 

1.  листья дуба, тополя, вишни (или любого другого растения), плоды клена, колосья пшеницы или ржи одного сорта, а так же могут быть использованы антропометрические показатели (например, рост раздельно для девушек и юношей);

2.  линейка

Порядок выполнения задания 

Для выполнения работы целесообразно разделить обучающихся на несколько групп, чтобы каждая группа работала с разным материалом. 

1. Расположите листья (семена или другие объекты) одного рас​тения в порядке увеличения их длины.
2. Измерьте длину листьев, полученные данные запишите в тет​радь. Подсчитайте число листьев, имеющих одинаковую длину, внесите данные в таблицу (по образцу).
3. Постройте вариационную кривую, которая представляет со​бой графическое выражение изменчивости признака.
4. Определите среднюю величину выраженности признака по формуле:
                       E - сумма
М =E (P×V)            P – частота встречаемости

             n                 V - варианта      

                                n – общее число особей;   
                               M – среднее значение модификации
5. Построить вариационную кривую (графическое изображение) изменчивости признака  
 (Рис. 3.1.). С этой целью:

-  По оси  абсцисс  отложите на одинаковом расстоянии отдельные варианты 

количественного выражения признака в нарастающем порядке. 

-  По оси ординат отложите числовые значения, соответствующие частоте 

повторяемости каждой варианты.

6. Сравнив края и центр вариационной кривой, сделайте вывод: с какой длинной крыльев (минимальным, средним или максимальным)  чаще встречаются плоды.  Сделайте общий вывод о характере модификационных изменений и о зависимости пределов модификационной изменчивости от важности данного признака для жизнедеятельности организма
Таблица 3.1. Вариационная кривая

	Вариационный ряд

	Длина семени
	
	
	
	
	

	Число семян
	
	
	
	
	


Рис. 3.1. Вариационная кривая (графическое изображение изменчивости признака)

	Частота встречаемости признака


	







                                    Отдельные варианты в нарастающем порядке

Контрольные вопросы:

1. Приведите примеры влияния среды на проявление признака.

2. Приведите примеры, доказывающие ненаследуемость изменений признака, вызванных 

действием условий внешней среды.

3.Почему ненаследственная изменчивость называется групповой или определенной?

4. Что такое норма реакции?
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Лабораторная работа № 3

Тема: «Изучение способов адаптации организмов к среде обитания»
Цель:  Изучить приспособленность организмов к среде обитания.  Объяснить их относительный характер и причины возникновений приспособления.

       Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  ОК 6. Работать в коллективе и в команде,  эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Краткие теоретические основания выполняемого задания

Приспособленность -  соответствие признаков организма (внутреннего и внешнего строения, физиологических процессов, поведения) среде обитания, позволяющее выжить и дать потомство. Например, водные животные имеют обтекаемую форму тела; лягушку делает незаметной на фоне растений зеленая окраска спины; ярусное расположение растений в биогеоценозе дает возможность эффективно использовать солнечную энергию для фотосинтеза. 

Приспособленность помогает выжить организмам в тех условиях, в которых она 

сформировалась под влиянием движущих сил эволюции. Но и в этих условиях она относительна. Белая куропатка  в  солнечный день выдает себя тенью. Заяц-беляк, незаметный на снегу, хорошо виден на фоне темных стволов. 

Оборудование: 

1.  гербарии, кабинетные растения;

2.  коллекции насекомых и чучел животных и птиц;

3.  описания строения и жизнедеятельности различных организмов;

4.  справочники.

Порядок выполнения задания

1.Определите среду обитания растения или животного, предложенного вам для исследования. Выявите черты его приспособленности к среде оби​тания. Выявите относительный характер приспособленности. Полученные данные занесите в таблицу 1
Сравнительная характеристика приспособления организмов
 к среде обитания

Таблица 1 
	Объект изучения
	Среда обитания
	Признаки приспособленности
	Относительный характер приспособлений


	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2. Изучив все предложенные организмы и заполнив таблицу, на осно​вании знаний о движущих силах эволюции объясните механизм возникно​вения приспособлений и запишите общий вывод.
3. Соотнесите приведённые примеры приспособлений с их характером.
	1. Окраска шерсти белого медведя

2. Окраска жирафа

3. Окраска шмеля

4. Форма тела палочника

5. Окраска божьей коровки

6. Яркие пятна у гусениц

7. Строение цветка орхидеи

8. Внешний вид  мухи-журчалки

9. Форма цветочного богомола

10. Поведение жука-бомбардира
	1. Покровительственная окраска

2. Маскировка

3. Мимикрия

4. Предупреждающая окраска

5. Приспособительное поведение


В результате проведения лабораторной работы студент должен научиться на основе знаний движущих сил эволюции объяснить причины многообразия видов живых организмов и их приспособленность к условиям окружающей, среды, раскрыть относительный характер целесообразности; объяснить, что изменение генетики популяции есть предпосылка эволюционного процесса

Контрольные вопросы:

1.  Дайте определение приспособленности. 

2.  Опишите общий механизм  возникновения приспособленности.

3.  Почему приспособленность носит относительный характер?

4.  Что такое мимикрия?

5.  Почему некоторые виды животных имеют яркую окраску?
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Практическая  работа № 4
Тема: Сравнительное описание естественной природной экосистемы (лес) и  агроэкосистемы (пшеничное поле) 
Цель:  Закрепление знаний о строении, свойствах и устойчивости природных и антропогенных экосистем.

       Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  ОК 6. Работать в коллективе и в команде,  эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
Краткие теоретические основания выполняемого задания

Экологическая система, или экосистема,  -  то «объективно существующая часть природной среды, которая имеет пространственно-территориальные границы и в которой живые (растения, животные и другие организмы) и неживые ее элементы взаимодействуют как единое функциональное целое и связаны между собой обменом веществом и энергией» (Закон РФ «Об охране окружающей среды», 2002, ст. I).  Примерами природных экосистем являются озеро, лес, пустыня, тундра, суша, океан, биосфера.

Для естественной экосистемы характерны три признака:

1) экосистема обязательно представляет собой совокупность живых и неживых компонентов;

2) в рамках экосистемы осуществляется полный цикл, начиная с создания органического вещества и заканчивая его разложением на неорганические составляющие;

3) экосистема сохраняет устойчивость в течение некоторого времени, что обеспечивается определенной структурой биотических и абиотических компонентов.

Агроэкосистема  –  экологическая система, объединяющая участок территории (географический ландшафт), занятый хозяйством, производящим сельскохозяйственную продукцию. 

В состав агроэкосистемы входят: почвы с их населением (животные, водоросли, грибы, бактерии); поля-агроценозы; скот; фрагменты естественных и полуестественных экосистем (леса, естественные кормовые угодья, болота, водоемы); человек.  Агроэкосистема  -  автотрофная экосистема, основным источником энергии для которой является Солнце. Солнечная энергия усваивается растениями-продуцентами и фиксируется в урожае растениеводческой продукции или передается по пищевым цепям консументам, главные из которых  -  скот, и редуцентам  -  прежде всего обитающим в почве животным-детритофагам. Перерабатывая органические остатки, они способствуют деятельности микроорганизмов-редуцентов, которые пополняют запас элементов питания, доступных корням растений. 

В отличие от естественных экосистем агроэкосистемы более открыты, и из них происходит отток вещества и энергии с урожаем, животноводческой продукцией, а также в результате дегумификация и эрозия почв. 

Агроэкосистемы весьма разнообразны и могут различаться по специализации (растениеводческие, животноводческие, комплексные) и по величине вложений антропогенной энергии (экстенсивные, компромиссные, интенсивные).
Задание: Укажите особенности природной экосистемы и агроэкосистемы на примере численности еѐ обитателей, экологических характеристик  и флюктуаций. Оформить работу в виде презентации.
Оборудование:  Учебник Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В.учебник «Общая биология» – М., «Дрофа», 2009.  § 81; Константинов В.М., Резанова А.Г.  Учебник для СПО.  «Академия»  –  М., 2010.§  6.3; интернет-ресурсы: Основы экологии и токсикологии - http://ekologiya.narod.ru/default.htm.
Порядок выполнения задания

Сравните данные экосистемы и  агроэкосистемы, заполнив таблицу  1.  Экологические характеристики, такие как температура, влажность, свет выберите из среднегодовых  по Ульяновской области для природной экосистемы, и по Ульяновской области для агроэкосистемы. Площадь экосистем считать равный 1 га, согласно этому определить  компоненты экосистем (продуценты, консументы, деструкторы); рассчитать численность данных компонентов согласно массы организмов. 

Таблица 1.

	Характеристика
	Природная экосистема  
	Агроэкосистема

	Разнообразие видов.   


	
	

	Наличие трофических 

уровней


	
	

	Как поддерживается 

устойчивость системы


	
	


Контрольные вопросы:
1.  Что такое симбиоз экосистемы?

2.  Типы изменений в биогеоценозах.
3. Перечислите важнейшие компоненты экосистемы и раскройте роль каждого из них.

4. Приведите примеры агроценозов, выделив продуценты, консументы, редуценты.
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Практическое занятие № 5
Тема: Решение экологических задач.
Цель:  используя фактический материал, закрепить знания об экологических

понятиях и закономерностях, формировать умение составлять экологические прогнозы.
Создать условия для формирования  ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество,  ОК 6. Работать в коллективе и в команде,  эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
Краткие теоретические основания выполняемого задания

Агроценозы — такие экосистемы, структуру и функцию которых создает, поддерживает и контролирует человек в своих интересах. 

Природные биогеоценозы — саморегулирующиеся экосистемы, агроценозы регулируются человеком. 

Паразитизм — такая форма связи популяций, при которой паразит получает необходимые питательные вещества от организма хозяина, принося ему обычно вред, но не вызывая немедленной гибели. 

Хищничеством называют такие отношения, при которых особи одного вида поедают особей другого. 

Симбиозом называют такую форму существования популяций, при которой каждый вид извлекает пользу из связи с другим видом.
Порядок выполнения задания:

Пример решения задачи
Общее содержание углекислого газа в атмосфере Земли составляет 1100 млрд т. Установлено, что за один год растительность ассимилирует почти 1 млрд т углерода. Примерно столько же его выделяется в атмосферу. Определите, за сколько лет весь углерод атмосферы пройдет через организмы (атомный вес углерода –12, кислорода – 16).

Решение:

Подсчитаем, сколько тонн углерода содержится в атмосфере Земли. Составляем пропорцию: (молярная масса оксида углерода М(СО2) = 12 т + 16*2т = 44 т)

В 44 тоннах углекислого газа содержится 12 тонн углерода

В 1 100 000 000 000 тонн углекислого газа – Х тонн углерода.

44/1 100 000 000 000 = 12/Х;

Х = 1 100 000 000 000*12/44;

Х = 300 000 000 000 тонн

В современной атмосфере Земли находится 300 000 000 000 тонн углерода.

Теперь необходимо выяснить, за какое время количество углерода "пройдет" через живые растения. Для этого необходимо полученный результат разделить на годовое потребление углерода растениями Земли.

Х = 300 000 000 000 т/1 000 000 000т в год

Х = 300 лет.

Таким образом, весь углерод атмосферы за 300 лет будет полностью ассимилирован растениями, побывает их составной частью и вновь попадет в атмосферу Земли.
1. Прочитайте предложенные задачи.

2. Выберите для себя те, которые доступны для выполнения.

3. Оформите решения задач в тетради.
Задача №1.

Зная правило десяти процентов, рассчитайте, сколько нужно травы, чтобы вырос один орел весом 5 кг (пищевая цепь: трава – заяц – орел). Условно принимайте, что на каждом трофическом уровне всегда поедаются только представители предыдущего уровня.

Задача №2.

На территории площадью 100 км2 ежегодно производили частичную рубку леса. На момент организации на этой территории заповедника было отмечено 50 лосей. Через 5 лет численность лосей увеличилась до 650 голов. Еще через 10 лет количество лосей уменьшилось до 90 голов и стабилизировалось в последующие годы на уровне 80-110 голов.

Определите численность и плотность поголовья лосей:

а) на момент создания заповедника;

б) через 5 лет после создания заповедника;

в) через 15 лет после создания заповедника.

Задача №3

В одном озере живут окунь, ёрш, карась, щука и плотва. В соседнем, изолированном от первого водоёма,  обитает окунь, щука, судак, лещ, плотва. Сколько видов и сколько популяций населяют оба водоёма?

Задача №4
 В некоторой популяции животных пометили 500 экземпляров. Через некоторое время поймали 10000 экз., из них 50 с пометками. Как оценить численность популяции? 

Каковы возможные источники ошибок этой оценки? применимо ли предположение о том, что вид состоит из популяций, к человеку?

Задача №5

Если популяция реагирует на собственную высокую плотность снижением рождаемости, то почему возможно чрезмерное размножение вредителей на полях и в садах?
Задача №6
Английский эколог Чарльз Элтон впервые обобщил наблюдения и описал взрывы численности завезенных видов, которые он назвал “экологическими нашествиями”. Распространение, какого насекомого и увеличение его численности в Европе является примером такого “экологического нашествия”?

Задача №7
Обычно вспышки массового размножения сибирского шелкопряда наступают после малоснежных и холодных зим. Какими причинами, по-вашему, можно объяснить данный факт?
Задача №8
 Подсчитайте, какую площадь земельных угодий придется занять под строительство дороги с твердым покрытием протяженностью

а) 1 км

б) 10 км

в) 100км.

если известно, что ширина полосы «отчуждения» равна 50 м?

Какую площадь займет полоса отчуждения шоссе Саратов-Москва протяженностью 880км?

Задача №9

На территории площадью 100 км ежегодно производи ли частичную рубку леса. На момент организации на этой территории заповедника было отмечено 50 лосей. Через 5 лет численность лосей увеличилась до 650 голов. Еще через 10 лет количество лосей уменьшилось до 90 и стабилизировалось в последующие годы на уровне 80—110 голов.

Определите численность и плотность поголовья лосей:

а) на момент создания заповедника;

б) через 5 лет после создания заповедника;

в) через 15 лет после создания заповедника.

Объясните, почему сначала численность лосей резко возросла, а позже упала и стабилизировалась.

Задача №10
Охотоведы установили, что весной на площади 20 км2 таежного леса обитало 8 соболей, из которых 4 самки (взрослые соболи не образуют постоянных пар). Ежегодно одна самка в среднем приносит трех детенышей. Средняя смертность соболей (взрослых и детенышей) на конец года составляет 10%. 

Определите: численность соболей в конце года; плотность весной и в конце года; показатель смертности за год; показатель рождаемости за год.
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